
Chapitre	3	:	L’Etat	et	le	fonctionnement	de	marché	
	

1. Le	dysfonctionnement	du	marché	et	la	régulation	institutionnelle	
		

∞ Les	dysfonctionnements	du	marché	:	
On	parle	de	marchés	imparfaits	(monopoles,	oligopole)	lorsqu’ils	qu’ils	s’éloignent	du	modèle	de	concurrence	
pure	 et	 parfaite.	 Dans	 ce	 cas	 le	 prix	 ne	 s'obtient	 pas	 par	 la	 rencontre	 de	 l'offre	 et	 la	 demande	mais	 par	 des	
opérateurs	influents	qui	vont	tenter	d'intervenir	dans	la	fixation	du	prix.	
	
L’Etat	peut	intervenir	pour	corriger	ces	imperfections	grâce	à	la	régulation	institutionnelle	;	 il	fixe	un	cadre	
réglementaire	par	le	biais	de	la	loi	(lois	anti	trust).		
En	France	:		

Ä Conseil	Unique	de	la	Concurrence	
Ä Service	de	Répression	des	fraudes		

En	Europe	:	
Ä 	Cours	de	justice	européenne		

Dans	le	monde	:	
Ä 	Organisation	Mondial	du	Commerce	(s'occupe	des	transactions	entre	les	pays).	

		
	

2. Les	défaillances	du	marché	
	

∞ Les	biens	publics	
Un	bien	public	est	un	bien	produit	par	l’Etat,	payé	par	le	contribuable,	distribué	gratuitement	ou	presque,	c’est-
à-dire	à	une	valeur	de	moins	de	50%	de	son	coût	de	production.	Il	possède	deux	caractères	:		
• La	non-exclusion	:	elle	entraine	le	comportement	de	passager	clandestin.	
• La	non-rivalité	:	il	est	impossible	d'empêcher	quelqu'un	d'en	profiter.		

Le	problème	des	biens	publics	est	que	 les	 individus	ont	 tendance	à	ne	pas	 révéler	 leurs	préférences	cachées	
espérant	ainsi	ne	pas	avoir	à	payer	pour	le	consommer.	Si	tout	le	monde	procède	de	la	sorte	il	n'y	aura	pas	de	
production	de	bien	public	car	il	n'y	a	aucune	demande.	
	
	

∞ Le	problème	des	externalités	
Une	externalité	est	l'effet	positif	ou	négatif	de	l'action	d'un	agent	économique	sur	le	bien	être	d'autres	agents	
économiques	sans	compensation	financière.	Il	en	existe	de	deux	sortes	:		
• L’externalité	négative	:	dans	ce	cas	le	coût	privé	supporté	par	l'agent	qui	en	est	à	l'origine	est	inférieur	au	

coût	social	supporté	par	l'ensemble	des	agents	économiques	(ex	:	la	pollution	par	une	usine).	
• L’externalité	positive	:	par	exemple	les	décorations	de	noël.	
	 	
	

3. L’intervention	de	l’Etat	:	
	
∞ La	solution	de	l’écotaxe	:	

Pour	que	le	coût	privé	d'une	externalité	négative	soit	à	la	hauteur	du	coût	social,	la	première	solution	consiste	à	
taxer	les	responsables.	L'écotaxe	possède	se	principe	du	pollueur,	payeur.	L’écotaxe	fait	partie	du	système	de	
taxation	écologique	qui	est	une	redevance	kilométrique,	visant	à	faire	payer	aux	poids	lourds	l’usage	du	réseau	
routier	national	non	concédé.	Elle	incite	les	entreprises	avec	une	activité	industrielle	polluante,	pour	favoriser	
d’autres	modes	de	transports	comme	le	fret	ou	le	fret	ferroviaire.		
	

∞ L’intervention	de	l’Etat	:		
• Financement	de	la	production	et	de	la	distribution	des	biens	collectifs	;	l’Etat	peut	déléguer	cette	production	

à	des	délégations	de	service	public	ou	à	des	partenariats	publics	(ex	:	pôle	emploi).	
• Corriger	les	défaillances	du	marché	en	favorisant	les	activités	productrices	d'externalités	positives	avec	des	

subventions	;	ou	en	taxant	les	entreprises	génératrices	d'externalités	négatives	(ex	:	écotaxe).	
• Distribuer	des	droits	de	propriétés,	 laissant	 les	agents	gérer	 les	conséquences	négatives	de	leur	activité	

vis-à-vis	d’autres	agents	(marché	du	droit	à	polluer).		


